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Consacrat ca un drept fundamental al omului, 
libertatea sindicală, contrapondere a activităţii în-
treprinderilor, a fost recunoscută prin Declaraţia 
Universală a Drepturilor Omului, prin convenţiile 
OIM, precum şi cele ale Consiliului Europei şi Uni-
unii Europene.

Marile curente de gândire socială din a doua 
jumătate a secolului al XIX –lea au susţinut necesi-
tatea proclamării şi respectării libertăţii de asocie-
re sindicală. Prin enciclica Rerum Novarum (Asupra 
condiţiei muncitorilor), publicată de Papa Leon al 
XIII-lea la 15 mai 1891, se proclama solemn drep-
tul muncitorilor şi al patronilor de a se asocia sau 
de a deveni membri ai unor asociaţii profesionale. 
Se sublinia chiar că statul nu trebuie să le interzică, 
fiind un drept natural.

Termenul de sindicat provine din latina veche, 
din cuvântul sindiz care însemna un avocat care 
reprezintă o colectivitate, care, la rândul său, vine 
de la cuvântul grecesc sundikos care înseamnă 
asistent de justiţie: dike-norma, dreptul şi sun-ceea 
ce însoţeşte norma pentru aplicarea ei. Termenul 
exprimă deci chiar obiectul principal de activitate 
a sindicatelor: apărarea drepturilor şi intereselor 
salariaţilor pe plan individual şi pe plan colectiv.

Libertatea de asociere, mai ales cea sindicală, 
a fost consacrată în documente internaţionale 
abia în a doua jumătate a secolului trecut, după 
un secol de preocupări interne şi internaţionale în 
materie. Libertatea de asociere sindicală se regă-
seşte consacrată în documente internaţionale de 
referinţă, precum:

- Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, 
1948;

- Convenţia nr. 87/1948 a Organizaţiei Interna-
ţionale a Muncii;

- Pactul Internaţional referitor la drepturile 
civile şi politice ale Organizaţiei Naţiunilor Unite, 
1966;

- Pactul Internaţional referitor la drepturile 
economice, sociale şi culturale al ONU, 1966;

- Convenţia Europeană a Drepturilor Omului, 
1950;

- Carta Socială Europeană, 1961, revizuită.
Consacrată ca un drept fundamental al omu-

lui, libertatea sindicală, contrapondere a activităţii 
întreprinderilor, a fost recunoscută prin Declaraţia 
Universală a Drepturilor Omului, prin convenţiile 
OIM, precum şi cele ale Consiliului Europei şi Uni-
unii Europene. Apărute încă în perioada avântului 
industrializării, sindicatele s-au manifestat ca un 
factor de echilibru social, una din instituţiile esen-
ţiale ale societăţii civile şi ale democraţiei, unul 
dintre partenerii negocierilor colective şi ai dialo-
gului social care a jucat şi joacă un rol deosebit în 
dezvoltarea dreptului muncii.1 Sindicatele repre-
zintă concretizarea dreptului fundamental la aso-
ciere şi o cale importantă de asigurare a justiţiei 
sociale.

Organizaţia Internaţională a Muncii a adop-
tat, mai ales după cel de-al Doilea Război Mondial 
mai multe convenţii ce au ca obiect de reglemen-
tare drepturi şi libertăţi fundamentale ale omului. 
Printre acestea şi unele, ratificate şi de România, 
care constituie la nivel internaţional un meca-
nism eficient de promovare şi protecţie a libertăţii 
sindicale: Convenţia nr.87/1948 şi Convenţia nr. 
98/1949. Într-o opinie2 cele două convenţii sunt 
complementare, prima reglementând expres ra-
porturile dintre angajatori, lucrători, organizaţiile 
lor cu autorităţile publice, iar cealaltă - relaţiile în-
tre patroni, lucrători şi asociaţiile acestora. Ulterior 
acestor convenţii, fundamentale în materie, OIM 
a elaborat şi altele care nuanţează principiile de 
bază.

Convenţia nr. 87/1948 privind libertatea 
sindicală şi protecţia dreptului sindical3
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SUMMARY
Being considered a fundamental human right, freedom of association, as a counterbalance of the activity 

of enterprises, was recognized by the Universal Declaration of Human Rights, IOM Conventions, as well as by 
the Council of Europe and the European Union. 
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este acela al asigurării dreptului liber exercitat 
al angajatorilor şi angajaţilor de a se organiza în 
vederea promovării şi apărării intereselor lor. Con-
venţia nu face vreo diferenţă între dreptul unui 
partener social (lucrătorul) şi celălalt (angajatorul) 
de a se organiza în sindicate. Termenul „lucrător” 
trebuie înţeles în sens larg – toţi cei care au un ra-
port juridic de muncă, indiferent de izvorul aces-
tuia. De asemenea, au acest drept în mod egal toţi 
lucrătorii, indiferent de sectorul de activitate în 
care muncesc, pentru a-şi constitui un sindicat. În 
convenţie se tranşează şi problema controversată 
a sindicalizării forţelor armate şi de poliţie, stabi-
lindu-se că legislaţia naţională e în drept să de-
termine gradul în care garanţiile convenţiei sunt 
aplicabile acestor categorii.

Organizaţiile muncitorilor şi patronilor au 
dreptul, fără autorizaţie permanentă, să se con-
stituie în organizaţii sau să se afilieze acestora. Au 
dreptul de a-şi elabora statutele şi regulamentele 
administrative, să-şi aleagă liber reprezentanţii, 
să-şi organizeze gestiunea şi activitatea şi să-şi for-
muleze programul de acţiune. Autorităţile publice 
au obligaţia de a se abţine de la orice intervenţie 
de natură a limita acest drept şi de natură a împie-
dica exercitarea lui legală. Se interzice dizolvarea 
sau suspendarea acestor organizaţii pe cale admi-
nistrativă. Dobândirea personalităţii juridice a or-
ganizaţiilor muncitorilor sau patronilor nu trebuie 
să facă obiectul unor condiţii restrictive. Se recu-
noaşte prin convenţie şi dreptul organizaţiilor de 
a se constitui în federaţii sau confederaţii şi de a se 
afilia la astfel de organizaţii internaţionale.

În ceea ce priveşte dreptul la grevă, acesta nu 
este prevăzut expres de textul convenţiei, dar el 
este acoperit prin garantarea dreptului de a de-
cide al acestor organizaţii asupra propriei activi-
tăţi. În plus, dreptul la grevă e un corolar implicit 
al libertăţii sindicale şi al dreptului de negociere 
colectivă. Nu poate fi un drept absolut el putând 
fi obiectul unor reglementări naţionale şi poate fi 
interzis pentru anumiţi lucrători din categoria ce-
lor care acţionează în sectoare vitale pentru viaţa 
social-economică sau poate fi limitat „în cazul ser-
viciilor esenţiale”. 4

Elementele substanţiale ale convenţiei au fost 
preluate de legislaţia română în art. 217-223 din 
Codul muncii şi Legea nr. 54/2003. Art. 220 din 
Codul muncii prevede dreptul salariaţilor de a 
se constitui într-un sindicat recunoscut la nivelul 
tuturor angajatorilor, cu respectarea drepturilor 
şi libertăţilor garantate de Constituţie şi de legile 
speciale. Art. 2 al. 1 din Legea sindicatelor recu-

noaşte că salariaţii şi funcţionarii publici au drep-
tul să constituie organizaţii sindicale şi să adere la 
acestea, iar persoanele care exercită în mod legal 
o meserie ori profesiune independent, membrii 
cooperatori, agricultorii, persoanele în curs de ca-
lificare au dreptul, fără nicio îngrădire sau autori-
zaţie prealabilă, să adere la o organizaţie sindicală.

Convenţia nr.98/1949 privind dreptul de or-
ganizare şi de negociere colectivă5 

Obiectivul convenţiei este acela de a proteja 
lucrătorii care exercită dreptul de a se organiza şi 
de a promova negocierea colectivă, statuând re-
laţiile dintre organizaţiile angajatorilor şi cele ale 
lucrătorilor. 

Protecţia se referă la discriminările antisindica-
le, mai ales pentru a elimina un refuz la angajare 
pe considerente de afiliere sindicală sau participa-
re la activităţi sindicale. Muncitorii sunt protejaţi şi 
împotriva concedierilor sau unor alte consecinţe 
suferite pe temeiul activităţii sindicale.

Organizaţiile de muncitori şi de patroni trebuie 
să beneficieze de o protecţie adecvată împotriva 
oricăror acte de ingerinţe ale unora faţă de cele-
lalte, fie direct, fie prin agenţii sau membrii lor, în 
formarea, funcţionarea şi administrarea lor. Se au 
în vedere, în special, măsurile ce tind să provoace 
crearea de organizaţii de muncitori dominate de 
un patron sau de o organizaţie de patroni sau să 
sprijine organizaţii de muncitori în scopul de a le 
pune sub controlul unui patron sau unei organiza-
ţii patronale.

Ideea protecţiei contra actelor de discriminare 
sindicală este reluată în alte instrumente OIM: Con-
venţia nr. 135/1971, recomandarea nr.143/1971 
privind reprezentanţii lucrătorilor, Convenţia 
nr.151/1978 privind relaţiile de muncă în funcţia 
publică şi Convenţia nr.158/1983 asupra concedi-
erii. Pentru că limita dintre un act antisindical şi un 
act ce ţine de puterea patronală, dar care poate 
afecta libertatea sindicală, este una sensibilă, Re-
comandarea nr. 143/1971 sugerează, ca mod de 
luptă împotriva acestei practici, inversarea sarcinii 
probei. Conform acestei sugestii angajatorul ar 
trebui să demonstreze că măsura sa e justificată.

Convenţia urmăreşte şi să sporească rolul ne-
gocierilor colective în reglementarea condiţiilor 
de muncă. Statele care ratifică acest act îşi asumă 
obligaţia pozitivă de a lua măsuri de promovare a 
negocierilor colective. În ceea ce priveşte forţele 
armate şi poliţia, statele sunt chemate să se pro-
nunţe asupra măsurii în care garanţiile prevăzute 
de convenţie li se aplică.

Convenţia nr. 154/1981 privind promova-
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rea negocierilor colective6 se aplică în toate ra-
murile de activitate economică. Reglementarea 
negocierii colective pentru forţele armate, poliţie 
şi funcţionarii publici revine legislaţiei şi practicii 
naţionale.

Convenţia explică noţiunea de „negociere co-
lectivă” ca fiind orice negociere ce are loc între un 
angajator, un grup de angajatori sau una sau mai 
multe organizaţii de angajatori, pe de o parte, şi 
una sau mai multe organizaţii ale lucrătorilor, pe 
de altă parte, în vederea fixării condiţiilor de mun-
că şi angajare şi/sau reglementării relaţiilor între 
angajatori şi lucrători şi/sau reglementării relaţii-
lor dintre angajatori şi organizaţiile lor şi una sau 
mai multe organizaţii ale lucrătorilor.

Se cere statelor ce ratifică să adopte măsuri 
în funcţie de circumstanţele naţionale, în vede-
rea promovării negocierii colective. Este necesa-
ră şi dezvoltarea unor proceduri convenite între 
organizaţiile lucrătorilor şi ale angajatorilor, căci 
negocierea nu trebuie obstaculată de inexistenţa, 
insuficienţa sau neadecvarea regulilor de proce-
dură. Organele şi procedurile de reglementare a 
conflictelor de muncă trebuie concepute pentru a 
contribui la promovarea negocierii colective.

Făcând aplicarea Convenţiei nr.135/1971 pri-
vind reprezentanţii lucrătorilor, Convenţia nr. 
154/1981 lasă la latitudinea legislaţiei naţionale 
măsura în care termenul de negociere colectivă 
nu include în mod egal şi negocierile cu aceşti re-
prezentanţi. Dacă aceşti reprezentanţi sunt accep-
taţi la negocieri, există cerinţa ca ei să nu contribu-
ie la diminuarea situaţiei organizaţiei lucrătorilor. 
Convenţia nr. 154/1981 nu instituie o barieră în 
cadrul mecanusmelor şi instituţiilor de conciliere 
şi/sau arbitraj la care părţile la negociere partici-
pă voluntar. De altfel, ea se aplică, având în vedere 
preexistenţa Convenţiei 144/1976 privind consul-
tările tripartite destinată să promoveze punerea 
în aplicare a normelor internaţionale ale muncii, 
numai după consultări prealabile şi prin acord în-
tre puterea politică şi organizaţiile angajatorilor şi 
lucrătorilor.

O dispoziţie importantă este cea din Recoman-
darea nr. 163/1981 care nu se regăseşte în Con-
venţia 154/1981 este cea privitoare la negocierea 
în cunoştinţă de cauză. Se recomandă ca părţile – 
angajatori şi lucrători – să aibă acces la informaţiile 
necesare. Această prevedere se regăseşte în Codul 
muncii şi Legea 130/1966 republicată.

OIM a considerat „precare” din punctul de ve-
dere al libertăţii sindicale două domenii: lucrătorii 
rurali şi funcţionarii publici.

În Convenţia nr. 141/1975 privind organi-
zaţiile lucrătorilor rurali reia şi nuanţează la spe-
cificul agriculturii dispoziţiile Convenţiei 87/1948 
privind libertatea sindicală, urmărind exercitarea 
acestei libertăţi şi în agricultură în condiţii de 
egalitate, inclusiv în ceea ce priveşte dobândirea 
personalităţii juridice a organizaţiilor sindicale ale 
lucrătorilor rurali.

Această convenţie nu e ratificată de România. 
Decizia ratificării ar trebui să atragă după sine mo-
dificarea legislaţiei în vigoare, a Legii nr. 54/2003 
privind sindicatele.7

Convenţia nr. 151/1978 privind relaţiile de 
muncă în funcţia publică are ca obiect de re-
glementare protecţia funcţionarilor publici ce îşi 
exercită dreptul sindical, promovarea principiului 
noningerinţei autorităţilor publice în acest cadru, 
dreptul la negociere sau participarea la determi-
narea condiţiilor de muncă, instituirea unor garan-
ţii pentru reglementarea diferendelor ce pot apă-
rea pe parcursul exercitării funcţiei publice.

Prin „agenţi publici” se desemnează toate per-
soanele încadrate de autorităţile publice sub re-
zerva că legile naţionale pot determina gradul în 
care garanţiile convenţiei se vor aplica anumitor 
agenţi, cum ar fi: personalul forţelor armate, po-
liţiei sau înalţi funcţionari publici, inclusiv demni-
tari. Organizaţiile funcţionarilor publici trebuie să 
beneficieze de independenţă. Libertatea sindicală 
a funcţionarilor publici e garantată cu rezerva res-
pectării obligaţiilor ce decurg din statutul şi natu-
ra funcţiilor pe care le exercită. Diferendele dintre 
autoritatea publică şi agenţii publici trebuie să 
constituie obiect al negocierii colective sau solu-
ţionarea să se realizeze după o procedură care să 
se caracterizeze prin independenţă, imparţialitate.

România nu a ratificat această convenţie, deşi 
Statutul funcţionarilor publici (Legea nr. 188/1999) 
respectă, în linii generale, prevederile sale.

Convenţia europeană a drepturilor omului 
şi libertăţilor fundamentale, 1950,8 Consiliul 
Europei

Art. 11 al Convenţiei prevede dreptul de a în-
fiinţa un sindicat. S-a exprimat opinia9 că redacta-
rea e mult prea generală, se referă doar la dreptul 
de a înfiinţa un sindicat şi la dreptul de afiliere la 
un sindicat, şi nu se referă la dreptul organizaţiilor 
de a acţiona liber.

Într-un alt paragraf sunt pomenite şi derogă-
rile de la acest drept, pe considerente de ordine 
publică sau din raţiuni legate de exercitarea drep-
turilor în cadrul forţelor armate, ale poliţiei sau ad-
ministraţiei de stat.
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Protecţia dreptului de asociere şi libertăţii sin-
dicale prin această convenţie e inferioară celei ofe-
rite de Convenţia nr. 87/1948 a OIM. Iar legislaţia 
română în materie e compatibilă cu dispoziţiile 
Convenţiei.

Carta Socială Europeană10

Este un document de referinţă al secolului al 
XXI-lea în materia drepturilor sociale şi reprezintă 
un corespondent în domeniul social al Convenţi-
ei europene a drepturilor omului şi cuprinde un 
ansamblu de drepturi fundamentale în domeniul 
muncii, angajării, relaţiilor sociale şi securităţii so-
ciale. Ea a fost redactată cu asistenţa OIM. 

Carta socială europeană din 1961 a fost modi-
ficată în 1988, 1991 şi 1995, iar la 4 octombrie 1994 
România semnase şi această Cartă. În 1997, Româ-
nia e al zecelea stat membru şi primul din Europa 
Centrală şi de Est care a ratifcat Convenţia în formă 
revizuită.

Carta socială europeană are cinci părţi. Sub-
stanţa ei e dată de primele două părţi care defi-
nesc 19 drepturi, garantate de statele contactante:

- dreptul la muncă;
- dreptul la condiţii de muncă echitabile;
- dreptul la securitate şi igiena muncii;
- dreptul la remuneraţie echitabilă;
- dreptul sindical;
- dreptul la negociere colectivă;
- dreptul la protecţie al copiilor şi adolescen-

ţilor;
- dreptul la protecţie al lucrătoarelor;
- dreptul la orientare profesională;
- dreptul la pregătire profesională;
- dreptul la ocrotirea sănătăţii;
- dreptul la securitate socială;
- dreptul la asistenţă socială şi medicală;
- dreptul de a beneficia de serviciile sociale;
- dreptul persoanelor cu o capacitate fizică sau 

mentală diminuată de a beneficia de formare pro-
fesională şi readaptare profesională şi socială;

- dreptul familiei la o protecţie socială, juridică 
şi economică;

- dreptul mamei şi al copilului la o protecţie so-
cială şi economică;

- dreptul de a exercita o activitate lucrativă pe 
teritoriul celorlalte state contractante;

- dreptul lucrătorilor migranţi şi al familiilor lor 
la o protecţie şi asistenţă socială;

La 5 mai 1988 se adaugă încă 4 drepturi printr-
un protocol adiţional:

- dreptul la şanse egale şi tratament egal în 
materie de muncă şi de profesie, fără discriminare 
bazată pe sex;

- dreptul lucrătorilor la informare şi consultare 
în cadrul întreprinderilor;

- dreptul lucrătorilor de a lua parte la stabilirea 
şi îmbunătăţirea condiţiilor de muncă şi a mediu-
lui de muncă;

- dreptul persoanelor în vârstă la protecţie so-
cială.

Carta socială europeană cuprinde în prezent 
31 de drepturi, pentru că s-au adăugat următoa-
rele 8:

- dreptul la protecţie socială a peroanelor în 
cazul concedierii;

- dreptul lucrătorilor la protecţie a creanţelor în 
cazul insolvabilităţii celui ce i-a angajat;

- dreptul la demnitate în muncă;
- dreptul oricărei persoane cu responsabilităţi 

familiale care au sau care urmează să ocupe un loc 
de muncă de a exercita muncă fără a fi supuse la 
discriminări prin concilierea muncii cu responsabi-
lităţile familiale;

- dreptul reprezentanţilor lucrătorilor la pro-
tecţie contra actelor susceptibile a le aduce pre-
judicii şi dreptul la facilitate în exercitarea funcţi-
unilor lor;

• dreptul lucrătorilor de a fi informaţi şi consul-
taţi în procedurile concedierilor colective;

• dreptul la protecţie contra sărăciei şi exclude-
re socială;

• dreptul la locuinţă.
Partea III-a defineşte angajamentele statelor 

contractante, cea de a IV-a se referă la aplicarea ei, 
iar ultima stauează derogările admise.

Printre articolele ratificate de România se nu-
mără şi art 5 referitor la dreptul sindical. Se 
statuează principiul libertăţii de a constitui orga-
nizaţii sindicale şi de a adera la acestea atât pentru 
lucrători, cât şi pentru patroni. Acestui drept îi co-
respunde o obligaţie „de a face” – absenţa vreunei 
dispoziţii legale sau practice administrative care ar 
aduce atingere libertăţii sindicale şi patronale.

Carta admite unele restricţii la care face refe-
rire în art. G dacă sunt prescrise prin lege şi sunt 
necesare într-o societate democratică pentru a 
garanta respectarea drepturilor şi libertăţilor altor 
sau pentru a proteja ordinea publică, securitatea 
naţională, sănătatea publică sau bunele moravuri.

Astfel, principiul înregistrării obligatorii a sin-
dicatelor nu e incompatibil cu art. 5 cu condiţia ca 
persoanele interesate să dispună de garanţii sufi-
ciente, cu caracter administrativ şi jurisdicţional, 
împotriva unor refuzuri abuzive de înregistrare.

Se aduce atingere libertăţii sindicale prin omi-
siunea de a proteja membrii de sindicat în privinţa 
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imunităţilor prevăzute în materia răspunderii civi-
le, precum şi concedierea pe motiv de apartenen-
ţă la un sindicat. Se protejează libertatea sindicală 
împotriva ingerinţelor autorităţilor în activitatea 
sindicală, dar sunt admise şi considerate necontra-
re art. 5 din Convenţie anumite forme de interven-
ţie a statului în afacerile sindicatului. Se admite, 
în această idee angajarea răspunderii sindicatului 
pentru grevele nelegale pentru a fi posibilă acope-
rirea pagubelor cauzate de o faptă ilegală, ceea ce 
nu atinge în vreun fel libertatea sindicală în sen-
sul avut în vedere de art. 5 al Cartei. E acceptabilă 
obligaţia de a vota pe buletin secret pentru alege-
rea liderilor sindicali sau pentru declanşarea unei 
acţiuni revendicative.

În schimb, se consideră ca fiind ingerinţe în 
privinţa constituirii sindicatelor şi îngrădire a liber-
tăţii protejate de art. 5 limitarea prin lege a drep-
tului unui sindicat sau confederaţii de a-şi alege 
sau desemna liderii. O lege nu poate deci stipula 
că liderii pot fi doar persoane ce exercită efectiv 
profesia în cauză.

Art. 5 protejează dreptul de a adera la un sin-
dicat, dar, în egală măsură, şi dreptul de a nu fi 
membru al unui sindicat sau de a se retrage dintr-
un sindicat. În general, orice formă de sindicalism 
obligatoriu e considerată incompatibilă cu art. 5 
din Cartă.

Nu se permite statelor contractante să intro-
ducă în convenţiile colective clauze prin care au 
prioritate la angajare sindicalizaţii.O astfel de clau-
ză ar reprezenta o presiune împotriva lucrătorilor 
care nu doresc afilierea la un sindicat. În aceeaşi 
idee patronul nu poate rezilia contractul unui sa-
lariat care refuză aderarea la un sindicat ca urmare 
a existenţei unui acord de monopol sindical la în-
cadrarea în muncă. Chiar dacă lucrătorul cunoştea 
condiţiile puse de angajator, lipsa protecţiei împo-
triva concedierii e o încălcare a libertăţii sindicale.

Privarea unui lucrător de dreptul la o protecţie 
economică în caz de şomaj, chiar şi în cazul lucră-
torilor nesindicalizaţi, reprezintă o măsură inadmi-
sibilă care nu stimulează lucrătorii să devină sau să 
rămână membri de sindicat şi e contrară spiritului 
şi literei art. 5 din Convenţie.

Conform art. 5, sunt exceptaţi de la exerciţiul 
deplin al dreptului la libertate sindicală membrii 
forţelor armate şi poliţiei. Dar şi în privinţa acesto-
ra orice formă de sindicalism obligatoriu e inter-
zisă. Unele ţări, în spiritul art. 5, permit înfiinţarea 
de organizaţii profesionale ale membrilor poliţiei 
care să aibă prerogative sindicale cum ar fi res-
ponsabilitatea de a discuta condiţiile de muncă 

şi salarizare, dreptul de întrunire. Sunt admise în 
privinţa acestor organizaţii resticţia de a fi alcătui-
te doar din membrii forţelor armate şi de poliţie şi 
lucrătorilor din poliţie de a adera doar la organiza-
ţii sindicale ale poliţiei şi organizaţiior sindicale ale 
poliţiei de a adera doar la organizaţii internaţiona-
le ale poliţiei.

În privinţa funcţionarilor orice restricţie care 
impune apartenenţa lor doar la sindicatele for-
mate doar din funcţionari nu este compatibilă cu 
prevederile Cartei.

Carta comunitară a drepturilor sociale fun-
damentale ale lucrătorilor (Uniunea Europea-
nă), adoptată la Strasbourg la 9 decembrie 1989 
e, în esenţă, o declaraţie a principiilor pe care se 
fundamentează modelul comunitar de drept al 
muncii. Carta comunitară are rolul de a direcţiona 
orientările în politica socială a UE, apreciată la acel 
moment ca insuficientă.

În timp ce Carta socială europeană acoperă as-
pectele de politică socială a statelor, Carta comu-
nitară e mai explicită în privinţa unor instituţii ale 
dreptului muncii.11

Convenţiile OIM, Carta socială europeană a 
Consiliului Europei, precum şi regulamentele Uni-
unii Europene în materie socială promovează prin-
cipii convergente. 

Prin Tratatul de la Amsterdam se reorganizea-
ză competenţele Uniunii Europene în domeniul 
social. Pentru unele competenţe se cere ca direc-
tiva ce le instituie să aibă acordul majorităţii califi-
cate a Consiliului Uniunii Europene, la propunerea 
Comisiei în codecizie cu Parlamentul European şi 
după consultarea Comitetului Economic şi Social 
şi a Comitetelor Regiunilor. Pentru altele se cere 
unanimitatea, iar altele sunt excluse competenţei 
comunitare. Printre cele excluse se află şi dreptul 
de asociere, alături de dreptul la grevă, dreptul la 
lock-out şi salarizare. Excluderea acestor domenii 
din competenţa comunitară surprinde. Ea ar pu-
tea fi explicată prin faptul că aceste patru domenii 
sunt puternic corelate cu factorii de propulsie so-
cială, în fiecare stat şi la acest nivel trebuie rezol-
vate şi nu la nivel comunitar. O serie de alte argu-
mente pentru fiecare în parte au fost aduse de un 
autor autohton. 

În caz de conflict între convenţiile OIM ratifi-
cată şi o directivă comunitară, statul membru UE 
va observa întotdeauna prescripţiile comunitare. 
Dacă preexistă o convenţie a OIM şi ulterior se 
adoptă o directivă, pentru statele UE primează 
directiva, legislaţia muncii comunitare având pri-
oritate faţă de normele internaţionale ale muncii. 
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Dacă preexistă o directivă şi se adoptă o convenţie 
a OIM în aceeaşi materie, statele membre UE pot 
ratifica şi convenţia, dacă nu contravine directivei, 
legislaţia muncii comunitară fiind prioritară.

În cazul domeniilor excluse din competenţa 
UE, dar care sunt ratificate prin convenţii OIM, cum 
este şi organizarea sindicală şi patronală, statele 
membre pot ratifica şi convenţia, dacă sunt inte-
resate.

Declaraţia Universală a Drepturilor Omului 
(Organizaţia Naţiunilor Unite), adoptată şi pro-
clamată de Adunarea Generală ONU prin Rezolu-
ţia 217A (III) din 10 decembrie 1948, nu e un do-
cument juridic, nu are caracter obligatoriu pentru 
statele membre. Constituţia României prevede că 
„drepturile şi libertăţile cetăţenilor vor fi interpre-
tate şi aplicate în concordanţă cu Declaraţia Uni-
versală a Drepturilor Omului, cu pactele şi cu cele-
lalte tratate la care România e parte”.

Pactul Internaţional cu privire la drepturile 
civile şi politice13 menţionează dreptul la nedis-
criminare, interdicţia muncii forţate, dreptul de 
asociere, respectiv, de asociere în sindicate. Drep-
tul de asociere este prevăzut într-un mod mai fle-
xibil decât normele OIM, fără a prevedea garanţii-
le ce se regăsesc în convenţiile OIM. Domeniul de 
aplicare a dreptului de asociere este mai amplu în 
pact şi corespunde celui din convenţia OIM.

Pactul Internaţional cu privire la drepturile 
economice, sociale, culturale14 conţine printre 
alte drepturi specifice dreptului muncii şi dreptul 
de a se asocia în sindicate.

În general, aceste două pacte prevăd norme ce 
sunt depăşite de nivelul garanţiilor date de con-
venţiile OIM.

Legislaţia română
Dreptul de asociere în sindicate e prevăzut de 

Constituţie15 în art. 40 al. 1, face obiectul Capitolu-
lui II al Titlului VII din Codul muncii16 şi e detaliat de 
Legea sindicatelor nr. 54/200317.

În doctrină se face distincţie între dreptul de 
asociere în sindicate şi libertate sindicală, deşi 
dreptul de asociere în sindicate e o premisă indis-
pensabilă a exercitării depline a libertăţii sindicale. 
Se distinge între libertatea sindicală două aspecte: 
individual şi colectiv.18

Libertatea sindicală individuală cuprinde:
- dreptul oricărei persoane ce are clitatea şi ca-

pacitatea cerute de lege să se asocieze pentru a 
constitui un sinicat sau să adere la unul;

- dreptul oricărei persoane să nu adere la un 
sindicat;

- dreptul membrilor de sindicat să desfăşoare 

activitate sindicală;
- dreptul fiecărui membru de sindicat de a-i fi 

garantată libertatea sindicală, ceea ce înseamnă 
interzicerea presiunilor şi represaliilor de orice fel 
în legătură cu apartenenţa sa la un sindicat sau cu 
activitatea prestată în sindicat.

Pot să constituie sindicate „persoanele înca-
drate în muncă şi funcţionarii publici” (art. 2 al. 1 
din Legea sindicatelor). Noţiunea „persoane înca-
drate în muncă” nu se referă şi la persoanele care 
îşi desfăşoară activitatea în baza unui mandat 
comercial sau a unui contract civil de prestări de 
servicii. Ele nu pot constitui un sindicat, textul re-
ferindu-se doar la salariaţi. 

Orice funcţionar public, inclusiv poliţistul,19 
poate participa la constituirea unei organizaţii 
sindicale, cu excepţia celor care deţin „funcţii de 
conducere”(art. 4 din Legea sindicatelor).

Persoanele în curs de calificare, cele care exer-
cită o meserie sau o profesiune independent, 
membrii cooperatori, agricultorii au dreptul de a 
adera la un sindicat, nu şi acela de a constitui un 
sindicat. Asupra acestei teze s-a ridicat excepţia de 
neconstituţionalitate, iar Curtea Constituţională a 
decis că prevederea e conformă Constituţiei şi în 
acord cu prevederile internaţionale.20 

Expresie a libertăţii sindicale e şi aspectul ne-
gativ – dreptul de a nu adera la un sindicat. În plus, 
art. 33 din Legea sindicatelor permite membrilor 
unei organizaţii sindicale să se retragă, fără a fi 
obligat să arate motivele, iar în art. 1 al. 3 stabileş-
te că nicio persoană nu poate fi constrânsă să facă 
sau să nu facă, să se retragă sau să nu se retragă 
dintr-o organizaţie sindicală.

Nici legal, nici prin contractele colective de 
muncă sau individuale nu se pot realiza discrimi-
nări negative sau pozitive după cum salariatul este 
sau nu membru de sindicat într-o anumită unitate. 
Încălcarea dreptului de a nu aparţine unui sindicat 
are consecinţe diverse în dreptul comparat.21 În 
Franţa, ca şi în România, e interzisă orice înţelege-
re de natură să afecteze dreptul persoanei de a nu 
deveni membru de sindicat. În sistemul anglo-sa-
xon, Israel şi ţări latino-americane e permisă con-
diţionarea ocupării unor posturi de apartenenţă 
la un sindicat. Astfel de condiţii se pot introduce 
în contractele colective, dar în acest cadru nu e 
permisă şi limitarea, ca atare, a însuşi exerciţiului 
dreptului sindical. În Germania se acceptă această 
diferenţiere între sindicalişti şi nesindicalişti doar 
dacă e vorba de o utilitate socială (sănătate publi-
că, securitate naţională).

Angajarea, repartiţia în muncă, formarea pro-
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fesională, avansarea, salarizarea, acordarea de 
avantaje sociale, măsurile disciplinare, concedi-
erea nu trebuie să depindă în vreun fel de apar-
tenenţa şi activitatea sindicală a unui individ. 
Clauzele de neafiliere sindicală din contractele de 
muncă sunt nule. S-ar atinge libertatea sindicală 
prin orice manifestare a angajatorilor de natură a 
favoriza un anumit sindicat.

Libertatea sindicală colectivă cuprinde:
- dreptul oricărui sindicat de a se asocia în uni-

uni sindicale, federaţii, confederaţii şi dreptul de a 
se afilia la astfel de organisme;

- dreptul oricărui sindicat de a nu se constitui 
sau de a nu se afilia la astfel de organisme;

- dreptul oricărui sindicat de a-şi alege repre-
zentanţii sau liderii;

- dreptul sindicatelor de a-şi stabili propria de-
mocraţie sindicală şi propria disciplină sindicală.

Conform art. 41 din Legea sindicatelor, două 
sau mai multe organizaţii sindicale se pot asocia 
după criteriul ramurii de activitate, al profesiunii 
sau după criteriul teritoriului în vederea constitu-
irii unei federaţii profesionale. La rândul lor, două 
sau mai multe federaţii profesionale din ramuri de 
activitate diferite se pot asocia în vederea consti-
tuirii unei confederaţii sindicale. S-au formulat şi 
critici asupra acestor prevederi deoarece permit o 
fărâmiţare sindicală excesivă.22

Raporturile sindicate - organizaţii economice 
(statale sau politice) sunt guvernate de următoa-
rele principii de natură a asigura libertatea sindi-
cală:

a) egalitatea în drepturi şi pluralism sindical în 
raporturile dintre diferite sindicate;

b) interdicţia oricărei ingerinţe sau forme de 
intimidare în raporturile sindicatelor cu partidele 
politice;

c) egalitatea de drepturi şi parteneriat în rapor-
turile sindicatelor cu unităţile în care sunt consti-
tuite, patronii, organizaţiile patronale.

În România libertatea sindicală e protejată şi 
garantată prin prevederile Codului muncii şi, mai 
ales, ale Legii sindicatelor.

În primul rând, sindicatele se constituie liber în 
sensul că nu e necesară o autorizare prealabilă, că 
nu e posibilă dizolvarea sau suspendarea activită-
ţii în baza unor acte de dispoziţie ale autorităţilor 
administraţiei publice sau ale patronatelor (art. 39 
din Legea sindicatelor). Adeziunea la un sindicat e 
liberă ca şi neadeziunea sau retragerea.

 E importantă, sub aspectul independenţei 
sindicatelor şi în strânsă legătură cu principiul li-
bertăţii sindicale, prevederea art. 7 al. 1 din Legea 

sindicatelor: „Organizaţiile sindicale au dreptul de 
a-şi elabora reglementări proprii, de a-şi alege liber 
reprezentanţii, de a-şi organiza gestiunea şi activi-
tatea şi de a-şi formula programe proprii de acţiu-
ne cu respectarea legii”. Legea sindicatelor menţi-
onează expres independenţa sindicatelor faţă de 
autorităţile publice, partidele politice şi patronate 
în art. 1 al. 2. Deci legiuitorul nu reglementează 
organizarea internă a sindicatelor, rămânând de la 
momentul legiferării în poziţie neutră. Dar, fără a 
fi o atenuare a libertăţii sindicale, potrivit art. 26 
al. 2 activitatea economico-financiară şi modul de 
virare a obligaţiilor către bugetul de stat sunt su-
puse controlului organelor administraţiei de stat 
competente.

Derivat din libertatea sindicală e şi pluralismul 
sindical ce dă posibilitatea să se constituie mai 
multe sindicate în aceeaşi ramură, în acelaşi do-
meniu, teritoriu sau unitate. Legea română impu-
ne criteii de reprezentativitate.

Tot în spiritul libertăţii sindicale, art. 9 din Le-
gea sindicatelor şi art. 223 al. 1 din Codul muncii 
asigură reprezentanţilor aleşi în organele de con-
ducere ale sindicatelor protecţia împotriva orică-
ror forme de condiţionare, constrângere sau limi-
tare a exercitării funcţiilor lor.

Conform art. 10 al. 1 din Legea sindicatelor şi 
art. 223 al. 2 din Codul muncii pe durata executării 
mandatului şi pe o perioadă de 2 ani de la înce-
tarea acestuia, reprezentanţii aleşi în organele de 
conducere ale sindicatelor nu pot fi concediaţi 
pentru motive ce nu ţin de persoana salariatului, 
pentru necorespundere profesională sau pentru 
motive ce ţin de îndeplinirea mandatului pe care 
l-au primit de la salariaţii din unitate. În plus, pre-
vederea din Legea sindicatelor include şi interdic-
ţia modificării contractului individual de muncă.

În legătură cu prevederea art 223 al. 2 din Co-
dul muncii s-a pronunţat şi Curtea Constituţiona-
lă23 care a considerat că reprezintă o garanţie lega-
lă împotiva eventualelor acţiuni de constrângere, 
de şantaj sau de reprimare, de natură să împiedi-
ce exercitarea mandatului. Liderii sindicali se află 
într-o situaţie diferită faţă de ceilalţi salariaţi, iar 
protecţia lor legală este nu numai justificată, ci şi 
necesară. Curtea Constituţională a invocat şi pre-
vederile Convenţiei OIM nr. 135/1971 privind pro-
tecţia reprezentanţilor lucrătorilor în întreprinderi 
şi înlesnirile acestora, ratificată şi de România. S-a 
stabilit că prevederea din Codul muncii are carac-
terul unei măsuri de protecţie şi nu de privilegiu 
tocmai pentru a se asigura egalitatea între sindicat 
şi unitate, în caz contrar unitatea ar avea un mijloc 
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de presiune asupra reprezentantului sindical.
Într-o opinie contrară24 prevederile art. 223 

al. 2 din Codul muncii sunt „în neconcordanţă cu 
principiile care guvernează într-o economie de 
piaţă, atât activitatea agenţilor economici, cât şi 
eficienţa activităţii autorităţilor şi instituţiilor pu-
blice”. Se consideră că măsura de protecţie insti-
tuită de Convenţia OIM se referă doar la motivele 
ce ţin de împlinirea mandatului lor primit de la 
salariaţi.

Tot pentru a proteja libertatea sindicală, Le-
gea sindicatelor, în al. 1 şi 2 ale art. 11, prevede 
că pe perioada în care persoana din organul de 
conducere este salarizată de organizaţia sindica-
lă, contractul său individual de muncă sau, după 
caz, raportul de serviciu se suspendă, iar acesta îşi 
păstrează funcţia şi locul de muncă avute anterior, 
precum şi vechimea în muncă. La revenirea în post 
li se va asigura un salariu care nu poate fi mai mic 
decât cel ce putea fi obţinut în condiţiile de conti-
nuitate la acest loc de muncă.

Desfăşurarea activităţii sindicale nu poate 
constitui motiv pentru desfacerea contractului 
individual de muncă. Sunt vizaţi cei aleşi în orga-
nele sindicale (unitate, teritoriu, ramură, naţional), 
chiar şi când organizaţia respectivă nu e reprezen-
tativă. Pentru alte motive ce nu ţin de activitatea 
sindicală se aplică art. 60 al. 1 lit. h şi art. 223 al. 2 

din Codul muncii. Interdicţia continuă să-şi produ-
că efecte şi dacă cei în cauză au fost revocaţi din 
funcţiile de conducere pentru încălarea prevede-
rilor statutare.

În practică angajatorul, prin măsurile sale, nu 
trebuie nici să avantajeze, nici să dezavantajeze pe 
liderii sindicali. Interesul pentru o astfel de condu-
ită e reciproc şi e o condiţie necesară pentru un 
dialog corect şi pentru asigurarea prestigiului lide-
rilor sindicali în rândul personalului salariat.25

Membrii aleşi în organele de conducere ale 
sindicatelor, care lucrează nemijlocit în unitate, în 
calitate de salariaţi, au dreptul la reducerea pro-
gramului lunar cu 3-5 zile pentru activităţi sindi-
cale, fără afectarea drepturilor salariale (art. 35 din 
Lege sindicatelor).

Legea sindicatelor consideră ca fiind infracţi-
uni ce se pedepsesc cu închisoare de la 6 luni la 2 
ani sau amenda şi următoarele fapte ce aduc atin-
gere exerciţiului libertăţii sindicale:

- împiedicarea exerciţiului dreptului de liberă 
organizare sau asociere sindicală, în scopurile şi 
limitele prevăzute de lege;

- condiţionarea sau constrângerea, în orice 
mod, având ca scop limitarea exercitării atribuţii-
lor funcţiei membrilor aleşi în organele de condu-
cere ale organizaţiilor sindicale.
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